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A nemzetközi barlang-ku
tatás az elmúlt években szenzációs 9 a , 

felfedezéseket tett. Vagy épp olyan eredmé
nyekkel büszkélkedhet, mint például az, hogy barlan

gászok 2000 méternél is mélyebbre jutottak le. A még isme
retlen üregek száma szinte felbecsülhetetlen. A kutatókat azon

ban nem csupán egy új barlang felfedezése hozhatja lázba, hanem 
egy már közismert üregrendszerböl előkerülő, ez idáig elveszett
nek hitt ásvány- és képződménytípusok előkerülése. A jelenleg 300 
méter hosszúságú és 45 méter függőleges kiterjedésű Sátorkő- 

pusztai-bariangban pontosan ez történt.

p i t e

barlangot magában foglaló 307 méter magas 
Nagy-Strázsa-hegy Esztergomtól délkeletre talál
ható, egy északnyugat-délkeleti csapású hegyvo

nulat tagjaként. Délkeleti folytatásában a Pilis magasabb 
régióihoz csatlakozó 424 méteres Fehér-szirt és az 507 
méteres Kétágú-hegy emelkedik. Tőlük északkeletre kis 
kiterjedésű medenceterület, majd a Szentendre—Viseg
rádi-hegység vulkáni kőzetekből felépült hegyei követ
keznek, délnyugat felé pedig a Dorogi-medence hatá
rolja.

A prototípus
A Sátorkőpusztai-barlang bejárata 1944-ben nyílt meg 
az akkoriban német fennhatóság alatt működő honvéd
kincstári mészkőbányában, azonban első bejárására csak 
1946-ban került sor. A felfedezés öt dorogi fiatal termé
szetjáró -  Krampe Géza, Legény Károly, Várhidi Rezső, Vár- 
hidi Károly és Virágh Imre — nevéhez fűződik. Az ő tájé
koztatásuk alapján Jakucs László — akkor egyetemista, ké
sőbb a Szegedi Tudományegyetem karsztmorfológus pro
fesszora — is bejárta a barlang felső szintjét, majd 1946 au
gusztusában Venkovits Istvánnal és Nick Matilddal együtt 
nézte át a járatok nagy részét. A megismert üregeket a 
Földtani Intézet megbízásából felmérték, s meghatároztak 
számos kristályképződményt kémiai és ásványtani szem
pontból.

Jakucs László BRECCSA, BOXWORK
még abban az ÉS TELÉRRÓZSA
évben elkészí
tette a barlang A barlang és környékének területe az eocén kor közepe táján
h áro m d im en - előbb édesvízi, később tengeri üledékképződés színterévé 
ziós gipszmo- vált. Az üledékek alapján a Nagy-Strázsa-hegy ekkor félszi 
delijét, s az üreg- getként magasodott ki a térszínből (a szárazföld a Pilis tömb-
rendszert az ak- je felé húzódhatott, mert ott csak a legfiatalabb eocén kor
kori ismeretek szak üledékei találhatók a triász kőzetekre települve). Az 
alapján a hévizes őskarsztos üregek kialakulását mindenképpen az úgyne- 
barlangkialakulás vezett nyílt, leszálló vizű karsztvíz zónájában képzelhet- 
prototípusának te- jük el. A hegy környezetében (az egykori Lencsehegyi 
kintette. O volt az Bányaüzem területén) előbb széntelepes összlet 
első, aki a barlang ke- képződött, majd márga, végül tengeri homok fed- 
letkezésében, illetve a te be a térséget. A kovás homokkővé váló ho- 
gipszképződmények ki- mok a Strázsa-hegy dachsteini mészkövét 
alakulásában a kénsavnak je - is befedte -  ettől kezdve beszélhetünk a
lentős szerepet tulajdonított. terület fedett karszttá válásáról.
Az ismeretteij esztő cikkek nyo- Az oligocén komái régebben
mán a barlang hamarosan világhír- keletkezett kőzetek a
névre tett szert, méltán: ilyen kiválások- térségben ke-
kal ékesített járatrendszert másutt akkoriban 
még nem találtak.

A barlang felfedezését követő 40 év nagyrészt a pusztí
tásokról és az ellenük folyó védekezésről szólt, és csak kis 
részben a feltárásokról. Ugyan Benedek Endre bányafő-
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mérnök és az általa vezetett dorogi Kadic Ottokár Barlang- 
kutató Csoport mindent megtett a képződmények meg
óvásáért, a pusztítás erősebb volt, s a rongálok is többen 
voltak, mint a barlangot védelmezők. A bejáratot pán
célajtóval zárták le. Ezt többször feltörték, s újabb és 
újabb ékességétől fosztották meg a barlangrendszert. M i
re az 1980-as évek végére a védettség és védhetőség fo
ka megfelelő szintre emelkedett, a kutatók azzal a szo
morú ténnyel szembesültek, hogy az üregrendszer kép
ződményeinek 80 százaléka odaveszett.

A 1990-es éveket egyértelműen a „helyreállítás” évti
zedének nevezhetjük. Az eltűnt képződményeket, nyil
vánvaló, nem pótolhatták, ám a még meglévőket letisz
tították, a bontási és robbantási törmelék egy részét pe
dig kitermelték. A barlang szakszerű és szervezett bemu
tatása sokat javított a helyzeten.

A törmelékkupac kincsei
A Sátorkőpusztai-barlangban az újabb, mindenre kiter
jedő „kutatóbejárásokra” 2005-ig kellett várni. Ma már 
tudjuk, hogy Jakucsék véleményformálása — és ez sem

mit sem von le érdemeikből — sokkal inkább az 
akkori tudományos ismeretek és személyes 

s s é  pusztultak benyomások alapján felállított elméle-
Itt szinte teljes eocén ré- teken, mintsem laboratóriumi mű
sorokat ismerünk, míg a  Pilis szeres ásványtani elemzéseken
is részein -  például a  Kevélyek ese- alapult.
>en -  a  triász rétegsorok nagy része is A barlang feltárásának kö- 
ínyzik. Ez alól éppen a  Strázsa-hegy kivé- zelgő hatvanadik évfor- 
, hiszen tetején megtalálható az eocén homok- dulójára tervezett mo- 
összlet alsó része is. Felső része némileg a  ko- nográfiánkhoz adatot 
-oligocénben pusztulhatott le, s  még a  pliocénben gyűjtve átböngész- 
lolytatódhatott. tűk a tucatnyi, bar-
\z  oligocén későbbi szakaszában is tartott a  terület lánggal foglal- 
llyedése, így fedett, nyomás alatti mélykarszt alakult ki. kozó szakirodal- 
érségben ez idő tájt és a  miocén közepén több alkalom- mat, és bizony 
al is dácit- és andezitvulkáni tevékenység zajlott (az utób- több helyütt is 
hozta létre a  Szentendre—Visegrádi-hegységet). Ennek e lle n tm o n d á -
rán vulkáni anyag töltötte ki a  hasadékokat, s  szubvulkáni sokra bukkan- 
;tek anyaga jutott a  térség idősebb kőzeteibe. Ennekazidő- tunk. Úgy lát-
aknak a  következménye lehet -  a  Magyarországon csak tűk, hogy egy
ben a  barlangban ismert -  dobozszerkezet, az úgyneve- összefoglaló mű 
tt boxworic-rendszer. Ezt igen sűrű, a  légtérbe nyúló kalcit- elkészítéséhez 
lálózat alkotja. (A boxwork valamilyen vulkáni erőhatás- újbóli szemrevé- 
kialakult breccsazóna mentén jött létre, a  breccsát alko- felezésre, minta-
kőzettömbök közötti hézagokban pedig kalcit vált ki.) vételekre, elem- 
jjabb hegységképző mozgások során alakulhattak ki zésekre van szűk
ök az -idősebb  ereket m etsző—északkelet—délnyu- ség, már csak azért
iti irányú törésvonalak, amelyek a miocén köze- is, mert az 1940-es 
re jellemző vulkanizmus utótevékenysége évek óta a geológia t ú 
rán keletkező pirittelérek é s  az újabb kai- dománya -  beleértve a 
telérek alapjául szolgálhattak. Később műszerezettséget és a vizs- 
ek a  kalciterek az oldási folyamatok gálati módszereket is — na- 
omlások során létrejött járatok gyón sokat fejlődött, 

ában kipreparálódva, a  lég- A barlang 272 méteres tenger
b e  benyúlva marad- szint feletti magasságban nyíló bejá-
k fenn. rátától a -46 méteren lévő jelenlegi talp

pontig sorra vettük a járatokat, fülkéket, ter
meket, árgus szemmel néztük végig a falakat, az 

azokban megbújó repedéseket, hasadékokat és képződ
ményeket. A kutatók számára nagy lehetőséget jelentett 
a Benedek Endre-teremben lévő 3-4 köbméternyi, egy

kori robbantásból és bontásból származó — esztétikailag 
nem kifejezetten látványos — törmelékdomb megkutatá
sa (korábban ennek a kupacnak nem tulajdonítottunk 
különösebb jelentőséget). Az agyagban hihetetlen szép
ségű és számú kristály, elsősorban gipsz és kalcit bújt meg. 
Úgy tűnt, mintha valaki a barlang öszes lerabolt kincsét 
egy kupacba hordta, és azt agyaggal takarta volna be.

A teremben zajló tereprendezéssel egyidejűleg korsze
rűsítettük a barlang elektromos hálózatát. A reflektorokat 
tápláló vezetékeket „elrejtettük”, kisebb árkokba fektet
tük. Az agyagba mélyített csatornákból szintúgy döbbe
netes leletek kerültek elő. Olyan, egyszer már napvilág
ra került, ám feldolgozatlan és elpusztultnak hitt képződ
ményfajtákat vizsgálhattunk meg, amelyek a barlang és 
képződményei kialakulásának új modelljét alapozták meg. 
Az újszerű elmélet felállításához a villanyvilágítás is nagy
mértékben hozzájárult: olyan fényviszonyok mellett ta
nulmányozhattuk a járatrendszert, amilyenek a régmúlt 
kutatóinak nem adattak meg. A megmaradt kitöltések
ben és oldásformákban ezentúl a barlang látogatói is 
gyönyörködhetnek.

Ősi törésvonalak mentén
A Sátorkőpusztai-barlang járatrendszerének anyakőzetét 
késő-triász kori dachsteini mészkő alkotja. A kőzetet — a Du
nántúli-középhegység egyéb területeihez hasonlóan -  tek
tonikai erőhatások érték. A késő-krétában kiemelkedő te
rületen megindult előbb a fiatalabb mezozoós üledékek le
pusztulása, majd a felszínre kerülő triász karbonátos kőze
tek — az akkori trópusi éghajlat következtében — karszto- 
sodtak (ez utóbbi folyamat feltehetően a középső-eocénig 
tartott). A hegyeket alkotó mészkőben már ekkor kialakul
tak olyan oldásos üregek (a környezetükben elhelyezkedő 
oldásmentes, nyitott repedésekkel egyetemben) amelyeket 
vörös kalcit töltött ki -  cseppkőbevonatok formájában. 
Ezek anyaga zömmel már csak törmelékként található meg 
a későbbi üregkitöltések kvarchomokkövébe települve, il
letve a Sátorkőpusztai-barlang legfelső részében a járatok 
irányát meghatározó ősi törésvonal mentén.
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A Benedek Endre-terem  
kalcit anyagú oszlopai



Az első üregszakasz -  feltételezhetően -  a barlang ma 
ismert járatainak alsó, meggyengült részében, a mainál 
valamivel nagyobb mélységben jö tt létre fokozatosan. Ez 
az üreg később felszakadhatott a terület egy kiemelkedé
se során. így alakulhatott ki a Kővirág-terem (ma: Bene
dek Endre-terem). Majd a tektonikus emelkedés miatt a 
Strázsa-hegy és az akkor már létező üregrészek a karszt
vízszintnél magasabbra kerültek. Közben vagy ezt köve
tően szürke agyag mosódott be a Benedek Endre-te- 
rembe s az alatta levő résekbe, üregekbe. Az oldalfala
kon levő tanúrétegek, üledékszínlők tanúsága szerint a 
kitöltés néhol a terem tetőzónáját is elérte, s csak ké
sőbb süllyedt meg. Az agyagos üledékre elsőként 
cseppkő jellegű vörös kakit vált ki a terem északnyu
gati részében. Majd az üledék teljes felületét bevo
nó, nagyrészt -  hazánkban csak itt ismert -  dolomit 
anyagú szürke rétegek rakódtak le, 2—20 centi
méter vastagságban, a cseppkőkérgekhez hason
lóan. Ezt követte a falakat bevonó borsókő 
megjelenése az elpárolgó víz mésztartalmának 
kiválása során. A következő stádiumban képződ
tek a különböző gipszkiválások, ezek alapanyaga 
—jelenlegi ismereteink szerint — a telérekben, il
letve a mészkövet fedő kvarchomokkőben je 
lenlevő pirít volt.

A gipszkérgek vastagsága a barlangban lefelé 
fokozatosan nő, a Benedek-terem alsó szintjé
ben helyenként 15 centimétemyi réteg mérhe
tő. A kéreg helyenként akár 50 százalék kalci
umkarbonátot is tartalmaz, ez a két ásvány 
egyidejű, váltakozó kiválására utal. Egyik
másik gipszcseppkőben is kimutatható a 
kalcit, helyenként ezek rétegszerűen 
váltják egymást. Ennek alapján egyide
jű  kénsavas és hidrogénkarbonátos oldás 
valószínűsíthető a barlang feletti kőzet
ben, igaz, ez kis mértékű volt. Érdekes

ség, hogy a gipsz vagy boxworkökre, vagy borsókövek
re települ, utóbbi esetében mindig 1-5 centiméteres hé
zag található a két kiválástípus között. (Lásd keretes írá
sunkat! -  A  szerk.) A nagyobb gipszcseppkövek néme
lyikének tövében, illetve a gipszoszlopok belsejében erő
sen porózus szerkezetű, karbonátos anyag utal a megelő
ző karbonátkiválásra, amely eredetileg akár cseppkő is le
hetett, csak a kénsavas víz szétmarta.

A gipszkiválást közvetlenül követte a magasabb 
szintek gömbfülkerendszerének többlépcsős kialaku

lása. A mélyből feláramló langyos pára a magasab
ban levő, hidegebb kőzetfelszínen lecsapódott, s 
oldó hatására (kondenzvíz-korróziójára) gyöngy- 

fűzérszerűen illeszkedő, sokszor egymásba olvadó 
kerek szelvényű üregek: gömbfülkék jö ttek  létre. 
A gipszképződmények a gömbfülkékből minden 
esetben hiányoznak. A barlang többfázisos kialaku
lását a köztes cseppkőképződés, a borsókőkiválás, il
letve a cseppkövek és borsókövek úgynevezett pá- 

rafeláramlási csatornákkal, -csövekkel való m et
sződése, visszaoldása bizonyítja.

Kristályformák
A barlang — láthattuk — gazdag tárháza a különbö
ző ásványkiválási folyamatoknak és az ásványfor
máknak. Ezek lehetnek az üregképződést meg

előző időszakban keletkezett telérásványok, illetve 
az üregesedést követő üregkitöltő kiválások. A legin

kább szembetűnnek a Benedek Endre-terem falát 
behálózó kalcittelérek, ezeket méz színű, piramis
hoz hasonló formájú: szkalenoéder kristályok al

kotják. Méretük a mikrométertől körülbelül 1 
centiméter nagyságig teljed. Sokkal ritkábbak 
a hasonló színű, de 2 centiméter nagyságot 
is elérő romboéder (rombuszlapokkal határolt, 
„torzult kockához hasonló”) kalcitkristályok. 

Ezeknek apróbb, fehér változataik is előfordulnak.
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A kalcitereket vizsgálva öt kiválási ütem et sikerült el
különíteni, ezek mind a Strázsa-hegy fedett karsztos 
időszakában keletkeztek. A kristályformák alapján egy
re hidegebb vízből vált ki az anyaguk. A piritkristályok 
kocka formái a milliméteres nagyságot sem érik el, s 
anyaguk a későbbi mállás miatt utólag limonittá alakult. 
Gyéren fordul elő a meleg vízből kiváló barit, amelynek 
1-3 milliméteres, enyhén opálos táblácskái csak a Bene
dek Endre-terem  egyik repedésében láthatók.

A barlang kialakulását követően keletkezett az egyik 
(megmaradt) szemet gyönyörködtető kiválás: a fehér 
borsókő bevonat. A borsókövek legföljebb 1 centim é
tert elérő gömböcskékből épülnek fel, de helyenként

egészen apró, korallszerű változatuk is előfordul. Ezek 
a falakat szinte m indenütt beborítják az alsó szinten. 
Anyaguk ugyancsak kalcit, csupán elvétve és műszeres 
vizsgálattal m utatható ki bennük az aragonit.

A gipsznek számos formája ismert. Legnagyobbak az 
oszlopok, amelyek 1 m éter vastagságot is elérhetnek, 
oldalukról helyenként gyökérszerű nyúlványok hajol
nak lefelé. Az akár 15 centiméternyi gipszkéreg csillogó 
porcukorként borítja a falakat. A plafonról egykor gipsz
cseppkövek nyúltak le, ezeknek már csak csonkjai lát
hatók. Valaha a több centim éter hosszú, de csak egyti- 
zed milliméter vastag gipsztűk is gyakorik voltak, ma 
legföljebb a törmelék emlékeztet a múlt szépségeire. 
Gipszkristályok is már csak a törmelékből kerülnek elő 
(leírások alapján a felfedezéskor 75 centiméteres is akadt 
köztük).

A Benedek Endre-terem  héjas szerkezetű oszlopainak 
keletkezését a lefelé szivárgó vizeknek tulajdoníthat
juk. Kalcitanyaguk a felettük elhelyezkedő gömbfulkék 
kioldódásából származik. A legutolsó fázisban keletkez
tek a barlang középső szintjének borsóköves cseppkő
képződményei (egykori Ferde-, ma Jakucs László-te- 
rem).

A Sátorkőpusztai-barlangot és annak a pusztítások el
lenére is fennmaradt, illetve az újonnan előkerülő kép
ződményeit a nagyközönség is m egtekintheti. A bar
langot gondozó és m űködtető Benedek Endre Bar
langkutató és Természetvédelmi Egyesület szakembe
rei immáron tizenhárom éve szállnak alá az érdeklő
dőkkel. A barlangtúra 20 fős csoportokban, 13 Celsius- 
fokos hőmérsékleten, körülbelül 1,5 órát tart. A Sátor- 
kőpusztai-barlang nincs a szó szoros értelmében kiépít
ve, de a bejárást létrák és kötelek segítik. (A látogatási na
pok és feltételek megtalálhatók a www.bebte.hu internetes 
oldalon.)

L ie b e r  T a m á s  
S á s d i  L á s z l ó
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